5 X MILLE
Per le Associazioni che vogliono beneficiare della possibilità di raccogliere fondi attraverso il contributo del 5%° è necessario che richiedano l’iscrizione ai relativi elenchi, che va riconfermata ogni anno permanendo i requisiti di idoneità, e una volta ottenuta o riconfermata l’iscrizione, possono pubblicizzare la possibilità, per chi vorrà sostenerle, di avvalersi di questa modalità di contribuzione senza dover materialmente versare nulla.


Se avete bisogno di assistenza per l’iscrizione agli elenchi o volete saperne di più, potete rivolgervi ai due centri servizi per il volontariato: CESV ( www.cesv.org ) e SPES (www.spes.lazio.it
IN DETTAGLIO:
La legge finanziaria 23 dicembre 2005 n. 266, all’ articolo 1, comma 337  ha previsto per l’anno 2006, e  le finanziarie successive hanno riconfermato,  la possibilità di destinare, in base alla scelta del contribuente, una quota pari al 5 per mille dell’imposta sul reddito delle persone fisiche a finalità di:

a. sostegno del volontariato, delle organizzazioni non lucrative di utilità sociale, delle associazioni di promozione sociale e di altre fondazioni e associazioni riconosciute (art. 1, comma 337, lettera a) L. 266/05); 

b. finanziamento della ricerca scientifica e delle università (art. 1, comma 337, lettera b) L. 266/05); 

c. finanziamento della ricerca sanitaria (art. 1, comma 337, lettera c) L. 266/05) 

d. attività sociali svolte dal comune di residenza del contribuente (art. 1, comma 337, lettera d) L. 266/05). 

Per quanto riguarda i soggetti non profit (lettera a), la quota è destinata:

· alle Organizzazioni Non Lucrative di Utilità Sociale - ONLUS (articolo 10 del D. Lgs. n. 460/1997) comprese le ONLUS di diritto (gli organismi di volontariato, leOrganizzazioni Non Governative, le cooperative sociali e i loro consorzi e gli enti ecclesiastici e le associazioni di promozione sociale qualificatisi ONLUS limitatamente ad alcune attività (commi 8 e 9 dell'articolo 10 del D.Lgs. n. 460/1997); 

· alle Associazioni di promozione sociale iscritte nei registri nazionale, regionali e provinciali (articolo 7, legge383/2000); 

· alle fondazioni e associazioni riconosciute che operano nei seguenti settori: assistenza sociale e socio-sanitaria; assistenza sanitaria; beneficenza; istruzione; formazione; sport dilettantistico; tutela, promozione e valorizzazione delle cose d'interesse artistico e storico; tutela e valorizzazione della natura e dell'ambiente, con esclusione dell'attività', esercitata abitualmente, di raccolta e riciclaggio dei rifiuti urbani, speciali e pericolosi; promozione della cultura e dell'arte; tutela dei diritti civili; ricerca scientifica di particolare interesse sociale svolta direttamente da fondazioni ovvero da esse affidata ad università, enti di ricerca ed altre fondazioni. (articolo 10, comma 1, lettera a. del D. Lgs. n. 460/1997) 

Le Associazioni che vogliono essere iscritte nell’elenco per il 5%° devono presentare la domanda di iscrizione entro le scadenze previste di anno in anno ed esclusivamente in via telematica. Possono farlo direttamente i Rappresentanti Legali delle Associazioni, se abilitati ai servizi Entratel o  tramite gli intermediari abilitati. 

Il contribuente, quando compila o si fa compilare dal proprio ragioniere/commercialista il modello della dichiarazione dei redditi, può destinare la quota del 5 per mille della sua imposta sul reddito delle persone fisiche apponendo la firma in uno dei quattro appositi riquadri relativi ai soggetti a) b) c) e d) che figurano sui modelli di dichiarazione (CUD - 730/1- UNICO persone fisiche). E’ consentita una sola scelta di destinazione.

Oltre a scegliere il settore al quale destinare il proprio 5%°, il contribuente può altresì indicare il codice fiscale dello specifico soggetto cui intende destinare direttamente la sua quota di 5 per mille. Se non conosce il C.F. dell’Associazione alla quale vuole destinare la quota, può trovarlo negli elenchi pubblicati con tutte le Associazioni iscritte.

La destinazione del 5%° non comporta per il contribuente un aumento delle imposte da pagare. 
