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Si è cimentato nella scrittura del libro “Le convenzioni tra Pubblica Amministrazione e Terzo Settore”” (ed. Istituto Editoriale Regioni Italiane - Roma 2005) un testo che sicuramente risulterà utile agli operatori degli enti non profit che operano nel settore dei servizi alla persona. 

 

Nell’opera si analizzano i rapporti tra pubblica amministrazione e terzo settore (cooperative sociali e volontariato), con particolare riferimento alle procedure comparative concorrenziali attraverso le quali gli enti pubblici selezionano i soggetti del nonprofit.

 

Dopo aver fornito un inquadramento (giuridico, sistematico) dei diversi tipi di convenzione, si commenta la dottrina e la giurisprudenza di riferimento, affrontando tutte le problematiche riguardanti gli appalti di servizi alla persona.

 

Nell’ultima parte dello scritto, con metodo scientifico-ricostruttivo, vengono esaminate le tematiche delle relazioni che si instaurano tra gli attori del “mercato sociale”.

 

Si tratta di un lavoro completo e aggiornato anche con gli ultimi sviluppi del diritto comunitario, che potrà essere di sicuro ausilio a tutti coloro che, per motivi professionali, di studio e di ricerca, si occupano del Terzo Settore e, in particolar modo, della esternalizzazione dei servizi alla persona.

 

